

菲律賓道親訪台道場巡禮

◎ 賴木火點傳師 口述
蔡秋誼 學長 整理

菲國三寶顏道親之前有二次機會到台灣，第一次為參加1994年大懺悔法會。第二次則是參與林國年點傳師的告別式（林點傳師在三寶顏開荒辦道多年，成全衆多道親）。本次欣逢先天道院40週年慶，賴木火點傳師帶隊領三寶顏十一位道親，回到台灣共同慶祝。

一踏上台灣土地，大家都很興奮，沒注意指示牌，就跟著同班機的



▲ 菲台道親歡喜齊聚一堂。



▲ 我們是道場未來的棟樑。

其他旅客走到轉機閘道排隊，直到機場人員再次檢查隨身行李時，才知道迷路了，幸好機場設施完善，才順利通關，不過，賴居德點傳師和接機的道親在外面等候多時，以為我們在機場內逛大街呢！

進入先天道院時，感覺不到已經過了四十年，賴點傳師說明，為慶祝道院四十年，從農曆年前就開始大整修，所有的道親有錢出錢，有力出力共同完成整修工作，很多設備是到活動前才設置好。



▲ 參訪宜蘭天庭道院。

中堂、講堂整齊又莊嚴，尤其是牆上的展示看板，豐富的圖片吸引我們，看了之後，大致了解先天道院的建設過程和教育班次，甚至有些基本的道義，知道修道注意事項，更明白道已傳到世界各地，唯一美中不足的，資料只有漢文，如果加上英文翻譯，就可複製到三寶顏佛堂（至誠道院及建設中的中堂若能同時展示這些圖片，在成全當地道親時，就有較多的話題，呈現一貫道道義。）

除了先天道院，還參訪了很多中堂，例如住宿的樹林天熙堂、雙溪天慶堂、宜蘭天庭道院、三峽天福道院、基礎道務中心—桃園龜山忠恕道院，及花蓮慈懿道院。

天熙堂也展示了許多圖示，說

明道場活動及修持上應注意事項。很特殊的地方是，天熙堂一個晚上可同時開八個班次，吳甜、王垂禾及廖素珮點傳師慈悲安排，可以三代同堂開班。在這裡還遇到林水全講師，林講師跟隨林國年點傳師曾多次到三寶顏成全道親，在此碰面又能聽他講道，真是太高興了！在天熙堂住宿期間，潘秀香學長天天為我們打理三餐，甚至招待我們到阿里山、日月潭、九族文化村，讓我們認識台灣不同的文化與美麗的風景。

在前往天慶堂前，賴點傳師先帶我們到九份，觀賞台灣古早日用品、童玩、藝品……等等。抵達天慶堂時，黃老點傳師親自帶領雙溪區道



▲ 於台北慈祥堂合影。



▲ 三峽天福講堂留影。

親在停車場列隊迎接，讓大家受寵若驚。品嚐豐盛大餐後，觀賞天慶堂簡介時，看到了賴木火點傳師熟悉的身影全神投入，為建設講堂而付出。隨後黃老點傳師慈悲為我們賜導，此地道親很熱情，教我們用傳統的漢音來吟唱詩歌「長干行」：

「君家何處住，妾住在橫塘，停船暫借問，或恐是同鄉。家鄰九江水，來去九江側，同是長江人，生小不相識。」

黃老點傳師親自帶領我們到天庭道院參訪，從程點傳師的簡介中，才知道一個道場的經營，需要大家同心同力共同打造。在這裡學習到黃老點傳師的修辦精神：多讚美，不批評；常感恩，無是非；多付出，不抱怨。受到程點傳師和道親的熱情招待，用

過晚餐後，帶我們去體驗礁溪溫泉的熱度，還好只是泡腳而已，不然會比煮熟的蝦子還紅。試過溫泉後，再到程點傳師府上，在此我們最小的成員和程點傳師的孫子，結成兩小無猜，走到那裡都是手牽手。附近的小路上，終於看到了螢火蟲，螢火蟲需要在乾淨無污染的環境中才會生存，數量多得數不清的螢火蟲，讓我們知道這裡是好山好水的淨土。

早上，熱情的程點傳師還帶我們到植物生態園區參觀，看到了少見的植物—落羽松，聽說全世界只有兩個區域有此品種。之後在宜蘭酒廠，看到大小酒甕，欣賞紅麴生產過程的影片，也在大大小小的鑼前合照，真是開了眼界。也體驗了雪山長隧道的舒



▲ 提早慶祝母親節，品嚐美味蛋糕。

適便利，一個小時就從宜蘭來到了天福道院。

在天福道院看到很多熟悉的面孔（到三寶顏服務過），卻叫不出名字，因此大家有一個共同的想法，以後台灣道親到三寶顏記得要留下照片和名字，以方便認人。綜合這幾天參訪的心得：大家非常熱情，總覺得上一餐還沒消化，又要進行新的一餐了，台灣素食既方便又多樣化，真希望三寶顏也能這麼方便。在天福道院也看到了建設道場的痕跡——用最省的經費，建設適用的道場，這是點傳師們最大的心願。

最後來到忠恕道院，經過導覽人員解說，了解一個道場的建設與維持，需要很多人發心共同護持，而且中堂是大家的，需要自動自發來護持。

在台灣訪道，行程很緊湊，感謝大家的熱情招待，尤其是天熙堂的潘秀香學長，每天早餐都由她打理，在第一批人回菲律賓後，還帶其他人到阿里山、日月潭、姐妹潭、九族文化村、八卦山大佛等地遊覽。花蓮的道親也帶我們到花蓮參觀二天。還有林鴻輝點傳師、簡賢富學長、王浪洽學長帶我們搭捷運、參觀天文台，真的

很感激，希望大家能常到三寶顏，讓我們也有機會招待您們。

松山慈祥堂的道親提早慶祝母親節，讓我們再一次品嚐美味的蛋糕，李文忠學長還親自做了二顆聖誕樹，讓我們帶回三寶顏。所以除了有形的素食料、禮物外，我們還帶了滿滿的祝福回家。經過這次訪道之旅，知道三寶顏還有很多地方可以再進步。感謝天恩師德，也感謝台灣道親，讓我們有機會認識更多道場、道義，希望有機會還可以再回來充電。

附註：此篇是菲律賓道親回台灣參加先天道院40週年慶及訪道之旅後，和賴木火點傳師談起時，由後學代為整理出來，以表達菲律賓道親內心的感動，希望借此感謝所有台灣道親的熱情招待。



▲ 桃園忠恕道院相見歡。